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主席： ......clause by clause全部做完了，我們也夠法定人數。我們正
式舉行今天《 2010年香港大學 (修訂 )條例草案》委員會會議。校長 11
時 30分便要離開，但我相信今天應該很快，大家說一說，交代由上
次會議至今有否新進展，或者如果有新進展的話，大家有甚麼立場、

如何處理便可以。  
 
 我首先請秘書先談談立法時間表，讓大家也知道。本來是最後

才說的，不過趁大家都在，我先談談立法時間表。  
 
 
秘書：其實也要視乎稍後委員會的討論如何。如果李國寶議員決定

在這個立法年度內，將這項條例草案恢復二讀辯論的話，便可以在 7
月 13日的大會上處理。如果是跟隨這個時間的話，法案委員會可以
在 6月 24日向內務委員會提交報告，而全體委員會審議階段修正案的
限期便是 7月 4日。  
 
 
主席：如果議員對草案有意見，在 7月 4日前便要作出預告，但我希
望如果大家是有修訂要做的話，早點提交、通知一聲。如有需要，

其實  ⎯⎯  與其就這樣傳閱那些修訂，其實大家應該坐下來討論一
下，屆時香港大學是否出席是另一回事，但起碼各黨派可以互相通

知一聲，進行討論。但這不是必要的，其實任何議員，總之在 7月 4
日之前也可以提出修訂，不過我覺得最好是大家可以召開一次會議

去解釋，跟其他同事解釋一下。  
 
 另外，香港大學有一些修訂。在文件CB(2)2034/10-11(01)那裏，
只是兩項很簡單的修訂，當然是由李國寶議員提出的，但如果要解

釋，是否請陳文敏教授解釋呢？  
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香港大學法律學院院長陳文敏教授：謝謝主席，兩個也是十分技術

性的修訂，主要是 transitional arrangement，在過渡期的條文中，我
們只是說得比較清楚一點。第一個就是第 (5)款第 (1)段。在原文中，
我 們 將 "protection on termination" 改 作 "protection against 
termination"，這純粹是文法上的改動。第二個修訂同樣是第 (5)條第
(2)款，這只是澄清在第 (3)項的 "after permitted to retain the title"之
後，加上 "and the status of a teacher"，說清楚他們不單只保留那個名
銜，還保留那個身份，就是在 retain the title和 after the commencement
中間加上，兩個也是澄清，作技術性的修訂而已。謝謝主席。  
 
 
主席：是，其實這兩個修訂，我們過往也作出過討論。一個是

preposition，大家覺得用 "against"更加貼切一點。另外政策方面，大
家也曾討論過，同意這個修訂的。  
 
 接着是我們討論得最長時間，但也是仍未有結論的，就是立法

會議員如何進入Council和Court的問題。由上一個會至今，請香港大
學方面說一說有沒有新的發展。校長。  
 
 
香港大學校長徐立之教授：主席，多謝法案委員會就港大這個修訂

條例草案，給我們機會解釋最新的進展。關於剛才說的問題，就是

有關委員的提議，在香港大學校務委員會，即我們Council加入立法
會議員代表這件事。香港大學校務委員會Council最近在一次會議
中，再次討論這事情。委員會重申對於立法會議員以個人身份，即

是 ad personam成為校務委員會成員這個提議表示支持，並同意在 5
位兼任大學校董會，即我們Court成員的立法會議員當中，邀請一位
以個人身份出任校務委員會的成員。  
 
 校務委員會認為這個安排，一方面可以讓立法會議員參與校務

委員會的事務，幫助大學；另一方面，也可以令校務委員會所謂

Principle of Trusteeship的託管原則不會受到其他組織有所不滿。其
他組織包括校友會、大學畢業生議會、中學校長議會等等。其實大

學畢業生議會以前曾要求有這樣一個職位，學校一直堅持這個託管

的原則。所以希望今次法案委員會能夠明白大學的立場。  
 
 
主席：是。張文光議員。  
 
 



 5

張文光議員：多謝主席，多謝校長。這個問題爭論已久，我們也聽

過這個方案，就是在那 5位已經入了Court的立法會議員中，邀請一
位加入Council。第一，校方是否會把這個觀點寫成為會議紀錄或者
文件上的回應，這一點我覺得是需要明確的，因為今天在這裏的討

論如果成為將來我們的共識的話，能夠寫清楚是重要的。至於如何

寫的方法，主席，我們大家稍後討論一下 ...... 
 
 
主席：我剛才跟秘書處同事說過，今天是逐字紀錄。  
 
 
張文光議員： ......ok，第二個問題就是，我想瞭解，那 5個人當中揀
一個進入Council，是否可以容許他們自己，甚至是立法會之間尋求
某一種形式的默契去作出他們之間的提名或者提出呢？在這一點

上，啟動是在哪裏？  
 
 
主席：校長。  
 
 
香港大學校長徐立之教授：在這方面，剛才說過，在我們校務委員

會的會議紀錄就會記錄我剛才說的一番話。至於那 5位立法會的議員
如何遴選，即他們互選也好，我想是工作上的問題，是技術上的。

當然，希望那 5位代表也可以給我們一些意見。至於如何邀請，當然
有不同的辦法，所以你們應該可以在這方面，技術上是可以做到的，

無須我們寫明是你們選出、你們委派，這樣。  
 
 
張文光議員：明白。主席，如果我的理解沒有錯。這樣會比較好一

點，就是港大會用他們自己委任的方法，委任那 5位已進入Court的
議員當中的其中一位，進入Council。至於如何產生這一位，可能是
這 5個人，甚至在立法會推舉他出來的，這便是他們自己之間的一個
慣例，這未必會寫成為文字，但這慣例，如果有一個好開始時，又

覺得它是合理的慣例時，大家便會依循了。如果我的理解沒有錯，

這便是一個處理的辦法。  
 
 主席，如果是這樣的話，我亦很老實說，我們曾經事前聽過有

這樣的一個建議。當時我在場、涂謹申議員在場，李卓人議員也聽

過的，我知道。對於這個說法，我們也覺得是可以考慮的。但是，

最重要的是，我們會等待一個較為明確的文字的寫法時，然後才會

正式處理。  
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主席：嗯。那麼，香港大學方面可否補交一份文件，以及Council開
會的會議紀錄給我們作為參考？並且在恢復二讀動議辯論時，請李

國寶議員發言時將這件事一併提出，這樣便十分正式了，是嗎？張

文光議員。  
 
 
李國寶議員：好。  
 
 
張文光議員：好，我覺得是的，我覺得是的。因為歲月會過，我們

今天的說法能夠寫得清楚會更加好。  
 
 
主席：是，李慧琼議員。  
 
 
李慧琼議員：是，主席，第一就是我也想要求有一份正式的文件，

讓我可以帶回黨團內討論，這是第一個要求。第二就是，我想確認

一下而已，剛才張文光議員說，就是說那 5個議員中，你們會按你們
的想法、你們的安排委任其中一個，是否這樣？我沒有理解錯誤吧？  
 
 
香港大學校長徐立之教授：是，是。至於他們是否自己互選、或是

立法會如何委派，我想是技術上你們可以做到的。  
 
 
李慧琼議員：那你們是否會尊重立法會最後  ⎯⎯ 如果我們有默契
推薦一個立法會議員給你，你便會按我們的意願去委任，還是你其

實  ⎯⎯ 最後還是你們的意願呢？我想瞭解這方面。  

 

 

香港大學校長徐立之教授：是，即最後是我們的意願。但技術上，

你們是可以做到的，如果我 "畫公仔畫出腸 "，可以說你其他 4個也不
贊成便可以，不肯做便得一個做。這就是技術上，我剛才也說過，

你們可以自己做到的。  
 
 

李慧琼議員：好。我收到文件之後我會帶回去討論的。  
 
 
主席：是，我理解是這樣的，大體上尊重立法會的決定，不過最後

的決定在他們那裏。是，是，因為這個最後的決定權便是大家一直
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膠着狀態的地方。有沒有其他議員要提問？沒有，我便想問為何是

一個，而不是兩個？  
 
 
香港大學校長徐立之教授：可以多過一個的，因為其實這是沒有規

定。其實我們以前也說過這個選舉的辦法，那個Court，即我們的校
董會可以選人上去的。  
 
 
主席：是。  
 
 
香港大學校長徐立之教授：是。  
 
 
主席：是，那麼，是否可以 ...... 
 

 

香港大學校長徐立之教授：以及有其他途徑，可能 appoint了之後，
即聘任了之後，成為立法會議員也可以。我想我們沒有明文規定要

多少個，但其中一個就是這樣產生，就是這樣說。  
 
 
主席： ......嗯。即是說，到最後Council裏面，其實可以有一個或以
上的立法會議員，不過就是從不同的方法去 ...... 
 
 
香港大學校長徐立之教授：產生。  
 
 
主席：…..產生或者委任入內吧？  
 
 大家議員有沒有提問？如果沒有 ......大家一直在爭拗的那一
點，可以說是有一個階段性的結論了。當然，今天階段性的結論，

並不等於大家 7月 4日要如何投票，香港大學方面要努力跟各黨派 "箍
票 "了。  
 
 
主席：李國寶議員，你是否打算在 7月 13日恢復二讀動議辯論？  
 
 
李國寶議員：是，是。  
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主席：如果是的話，我們便需要在 6月 24日向內會提交報告，7月 4日
就是大家提出修訂案的限期，如果大家有修訂案要提出，我呼籲各

位早點提出，如有需要，即如果裏面是很複雜的修訂案  ⎯⎯  其實
我們應該召開一次會議的，好讓大家也知悉，否則便很難決定贊成

或反對了。所以，希望大家不要那麼遲，在 7月 4日才提交，雖然這
是技術上最後的限期，但希望大家可以，如果有修訂便早點提出。  
 

 

主席：在席的委員是否支持 7月 13日恢復二讀？  
 
 
張文光議員：OK。  

 

 

主席：OK？好，非常多謝各位，我們圓滿結束這個審議工作。  
 
 
香港大學校長徐立之教授：多謝。  
 

(會議於上午 11時 10分結束。 ) 
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